

și Marinele Pătru, care joacă în forță, cu personalitate —, partea finală a scenei în care Mirandolina îl vrăjește și subjugă pe Ripafrata, sînt de-a dreptul înghițite de gaguri banale, de excesul de mișcare, de aluzii decolate, unele motivate, altele pur și simplu triviale. Ilustrația muzicală (pe cît de anodină pe atît de insistentă în teme și în „variațiuni”) acoperă cu vehemență pe actori, cu atît mai neplăcut cu cît momentele sînt mai tensionate și replicile mai cu miez. Ideea centrală ar fi că morocănosul Ripafrata este de fapt ingenuu, un copil mare care își ascunde timiditatea și frustrarea sub mască de incoruptibil. Propunerea, desigur, stă în picioare, căci, textul însuși o conține, însă ea nu e suficientă pentru o „reinterpretare”, sau, oricum, spectacolul nu reușește să îl imprime o greutate specifică.

Este posibil ca impresia de conglomerat să provină și din neomogenitatea jocului actorilor (care ar fi trebuit să formeze o echipă). Valentin Popescu evoluează între naivitate și „hamletizare”, ceea ce se reține fiind aproape numai o dicție defectuoasă, mușcată, împiedicînd replica să coboare în sală. Lucia Ștefănescu își compune fermecătoarea hanğiță cu mijloace complet exterioare, subliniind lipsa de temperament printr-un exces vocal care nu o avantajează deloc. Relația dintre cei doi este aproape inexistentă. Dumitru Palade (Forlipopoli) construiește prețiozitatea senilă prea gros, iar Corneliu Revent (Albafiorita) practică un grobianism fad, care deservește relația de contrapunct cu partenerul (altmîntri obligatorie în text). În schimb, ambii sînt concurați violent de facilitatea crochiului de personaj desenat de Adrian Titieni (Fabrizzio), rod al unui tip burlesc de evoluție scenică ce, de vreo cîțiva ani (și promoții) a inundat, de-a dreptul, scenele noastre. Lupu Buznea, în rolul servitorului, atunci cînd nu e inutil prezent pe scenă, execută cu prea mult zel poante îndoielnice.

**Miruna RUNCAN**

## Despre imperiul britanic prin intermediul imperiului japonez

Acțiunea se petrece în Japonia. Piesa este scrisă de o prozatoare. Prozatoarea este de origine britanică (Iris Murdoch). Scena pe care se joacă e cea a Teatrului

Trei săgeți de Iris Murdoch. Teatrul Național din Timișoara. Data premierei: 26 ianuarie 1989. Regia: Ioan Ieremia. Scenografia: Emilia Jivanov. Distribuția: Cristian Cornea (Prințul Yorimitsu), Ion Haiduc (Prințul Hirakawa), Horia Ionescu (Prințul Tenjiku), Margareta Avram (Taihito, Impăratul), Traian Buzoianu (generalul Musashi), Larisa Stase Mureșan (Doamna Rokuni), Alina Secuianu (Keiko, prințesa imperială), Luminița Stoianovici (Kuritsubo), Ana Ionescu (Ayame), Daniel Petrescu (Părintele Akita), Gheorghe Stana (Okano), Robert Linz (Norikura), Sandu Simionica (Tokuzan).

Național din Timișoara. Ar mai fi necesar, credem, a preciza că, deși în programul de sală regizorul Ioan Ieremia declară că nu dorește o fidelă reconstituire a universului nipon, în spectacol nu pregetă să contrazică fiecare cuvînt din propria-i aserțiune.

Treisprezece actori distribuți, alături de care apare și „restul colectivului teatrului”, interpretînd „călugărițe, călugări, pași, curteni, ostași”, participă la un fel de bal mascat, ale cărui puncte tari le reprezintă fără doar și poate cei cîțiva samurai bleguți (unii și bărboși), care se plimbă sau stau prin scenă și „părintele Akita, un bătrîn dascăl zen”, interpretat de Daniel Petrescu cu un frezlistibil tremolo.

Construită după convenții narative clare, tributară realismului englez tîrziu (plasat atît de adesea în ambianță exotica), *Trei săgeți* vorbește despre imperiul britanic prin intermediul imperiului japonez.

Ioan Ieremia nu vorbește. El îi pune pe actori să refacă — așa, în mare — atmosfera. Unii reușesc mai bine: Ion Haiduc în prințul Hirakawa, Luminița Stoianovici în Kuritsubo (remarcabilă compoziție) și Larisa Stase Mureșan în Doamna Rokuni. Chiar protagonistul (Cristian Cornea), cînd nu îl interpretează pe Ion din romanul omonim al lui Rebreanu, este un prinț Yorimitsu credibil în postura de prizonier politic revoluționar. De altfel, asta constituie marea (dacă nu singura) șansă a spectacolului: trupa excepțională de actori timișoreni. La fel și traducerea Antoinettei Ralian. La fel și condiția grafică a programului de sală (realizat de Mariana Voicu). Care ar fi putut fi, toate la un loc, mai bine folosite. Dar, cum spune un haiku: „Pe un fir de iarbă, libelula zadarnic încearcă să se așeze...”

**Corina ȘUTEU**